
(Dalje.) 
Kdor si kot duhovnik ohrani čuteče srce s količka 

živo fantazijo, ta je — brez ovinkov bodi povedano — si 
romak; zakaj klerikalizem ne trpi ne cvetočega življenja, ni 
samostojnega mišljenja; on hoče imeti, kakor smo že rekli 
žive mrliče in mrtve duše. Le takim more gospodovati, vsi 
drugo se mu protivi. — Število nasprotnikov klerikalizma ji 
rastlo od dne do dne in to zaradi probuje narodov, zarad 
večjega števila omikancev in izobraženih, ki niso v duhovniki 
videli več višjega bitja, nego človeka iz krvi in mesa, ki je grešer 
kakor mi; ki niso več trpeli, da mu sega klerikalizem ne le 
na domače ognjišče, ampak da mu hoče tudi zabraniti mi 
sliti po svojem razumu. Tu se je začel upor, tu boj za du 
ševno svobodo. Ljudje so se začeli zbujati iz duševneg: 
spanja, ki jih je vanje usnivalo zgolj pomanjkanje vede ir 
omike. 

Ta boj je bil in je neizogiben. 
Ako upoštevamo, kar smo povedali o klerikalizmu 

potem je naravnost smelo, ako si išče klerikalizem med uči 
teljstvom privržencev. Še nedavno minula preteklost nam je 
pokazala, kaj ima učiteljstvo pričakovati, ako zagospodari \ 
deželi klerikalizem. Sicer se tuintam dela učiteljstvu prijaznega 
a to so le slepila. Prave obraze kažejo klerikalci, kadar se 
na razpotju, na raznih shodih itd. — Klerikalci sami prizna

vajo, da je učiteljstvo slabo plačano, a ko je imelo priti 
izboljšanje učiteljskih plač v deželnem zboru na razgovor, se 
odgovorili z obstrukcijo. Dr. Šušteršič, ta velemožni vodja 
klerikalcev, je dejal, da rajši razbije deželni zbor, nego bi 
dovolil izboljšanje učiteljskih plač iz deželnih sredstev. Po 
drugih shodih, prirejenih po klerikalcih, je bila ista deviza: 
nobene regulacije! — Ali je potem čuda, da ima klerikalizem 
v vrstah učiteljstva toliko nasprotnikov!? Ali naj hodi z njimi, 
ki ga bijejo, psujejo in mu ne privoščijo kruha? 

Učiteljstvo, ki strmi po prosveti in omiki, je prirodni 
nasprotnik klerikalizmu, in zato ima vzroka dovolj, r Po

vemo pa tukaj posebej in poudarjamo, da imamo v mislih 
klerikalizem po naši definiciji; vera pri tem nima ničesar 
opraviti. Mi smatramo vero kot neobhodno potrebno — a 
klerikalizem pa kot največje svetovno zlo, ki ga je uničevati 
z vsemi sredstvi. 

Pisali smo ta članek z namenom, da pokažemo osobito 
učiteljstvu klerikalizem v vsi njegovi nagoti in ostudnosti. 
— Kdor ima oči, naj gleda in kdor ušesa, naj posluša! Pre

priča se lahko vsak, da nismo pretiravali. Klerikalizem se 
rad odeva z raznimi maskami; pravega obraza sam ne po

kaže; svoje končne smotre prikriva ter se dela nedolžnega, 
silno potrebnega in koristnega. 

To krinko smo mu izkušali sneti ter ga pokazati v 
pravi podobi. (Konec.) 

Klerikalizem in mi 


